

美擬建「金穹」全球反導系統 加劇太空戰場化風險

香港文匯報訊 美國總統特朗普周二(5月20日)宣布，他已為名為「金穹」(Golden Dome)的導彈防禦系統選定設計方案。美方宣稱該計劃是特朗普軍事計劃基石，可以攔截來自全球以至太空的導彈，旨在應對所謂中俄威脅。美國軍事專家普遍指出，該計劃難以維持數十年的資金保障，現時技術局限顯著，更勢必加劇太空軍備競賽風險。



●特朗普在白宮橢圓形辦公室宣布「金穹」計劃。美聯社

特朗普今年初就任後提出「金穹」構想，他當日宣布該計劃擬斥資1,750億美元(約1.37萬億港元)，可在自己任期結束前全面運作。「金穹」項目由美國太空軍太空行動副幕僚長蓋特雷恩主持，參照以色列的地面防空系統「鐵穹」，將由數千個小型衛星組成，配合陸基系統偵查、追蹤並攔截核導彈。特朗普揚言「金穹」全面建成後，即使從地球另一端、甚至太空發射的導彈，也可以被攔截。

美國國防情報局日前發布評估報告，聲稱中俄等美國競爭對手或使用導彈瞄準美國。特朗普提到，美國前總統里根在1980年代，曾提出部署在太空的導彈防禦系統，但沒有成功，「當時的技術條件還不成熟，如今『金穹』將保護我們的家園。」

加拿大有意加入「金穹」保護傘

特朗普還指，加拿大有意加入「金穹」保護傘。加拿大總理卡尼辦公室向路透社證實，雙方討論過就新的安全和經濟關係進行談判，「當然包括加強北美防空司令部加入『金穹』等倡議。」

路透社指出，「金穹」計劃資金尚未落實，共和黨議員提議在總額1,500億美元(約1.17萬億港元)國防預算中，劃撥250億美元(約1,958億港元)作為計劃啟動資金。不過有知情行業高層稱，該預算與一項爭議性法案掛鉤，除非該法案過關，否則計劃難以獲得啟動資金。

美國有線新聞網(CNN)表示，「金穹」計劃的初期系統多源自現有生產線，包括洛歇馬丁等國防企業有望成為主要承包商，其中國防製造商L3Harris已斥資1.5億美元(約11.8億港元)，生產彈道跟蹤空間傳感器衛星，預計改造後可適配「金穹」。特朗普盟友馬斯克的太空探索公司SpaceX，也是「金穹」系統關鍵零部件的競標方。

專家：或需時10年建成

CNN引述業內分析，多數人預計「金穹」計劃需時多年，天價成本難以預估。美國軍事專家蒙哥馬利表示，他認為建立類似「金穹」的導彈防禦系統至少需時7至10年，「該系統即使建成，以現時技術也會存在嚴重局限，預計它只能保護重要的聯邦建築和少數主要城市。」

中方：損害全球戰略平衡穩定

香港文匯報訊 中國外交部發言人毛寧周三(5月21日)表示，美國所謂「金穹」計劃違反外空條約倡導的和平利用原則，損害全球戰略平衡穩定。中方對此嚴重關切。

毛寧表示，所謂的「金穹」計劃旨在構建不受任何約束的全球性、多層次多領域導彈防禦系統。該計劃公然提出大幅增加外空作戰手段，包括研發部署軌道攔截系統，具有濃厚的進攻性色彩，違反外空條約倡導的和平利用原則，將加劇外空戰場化和軍備競賽風險，動搖國際安全與軍控體系。

毛寧強調，美國奉行本國優先、執迷於謀求自身絕對安全，違反各國安全不受減損的原則，損害全球戰略平衡穩定，中方對此嚴重關切。中方敦促美方盡早放棄發展和部署全球反導系統，以實際行動增進大國戰略互信，維護全球戰略穩定。

俄促美恢復接觸 展開更廣泛核談判



●俄促美恢復接觸。圖為俄早前試射亞爾斯洲際彈道導彈。網上圖片

香港文匯報訊 中國與俄羅斯本月8日發布聯合聲明指出，美國「金穹」導彈防禦系統計劃嚴重破壞全球戰略穩定。俄羅斯克里姆林宮周三(5月21日)就美國的「金穹」計劃最新進展表示，俄美雙方未來需恢復接觸，展開更廣泛的核談判。中俄關於全球戰略的穩定聲明稱，美國「金穹」計劃旨在構

建不受任何約束的全球性、多層次、多領域導彈防禦系統，對戰略穩定造成嚴重破壞。該計劃全盤、徹底否定了戰略進攻性武器與戰略防禦性武器之間不可分割這一維護全球戰略穩定的核心原則。「金穹」計劃公然提出大幅增加外空作戰手段，包括研發、部署軌道攔截系統，將外空武器化並使之成為武裝對抗場所，導致局勢雪上加霜。

克里姆林宮新聞秘書佩斯科夫周三稱，俄方不清楚美方計劃細節，「如果美國認為存在導彈威脅，它會發展導彈防禦系統，這是美國主權問題。當然在可預見的未來，俄方會視乎事態發展，需要與美方恢復接觸(進行廣泛核談判)，以恢復戰略穩定。」

「須重建軍備控制法律框架」

美國總統特朗普在首個任期內，於2019年退出美俄《中程導彈條約》。美國也已單方面退出美國與蘇聯於美蘇冷戰期間簽署的《反彈道導彈條約》。佩斯科夫表示，現時俄美雙方的部分軍備控制法律框架已被破壞，「部分文件有效期已過，或者說被故意失效。雙方必須重建框架，這符合兩國利益，也符合全球安全利益。」

美情報指以準備攻擊伊朗核設施



●伊朗軍把守伊斯法罕省一座核設施。網上圖片

香港文匯報訊 美國情報官員周二(5月20日)披露，美國獲得最新情報表明，以色列正準備襲擊伊朗核設施。美國有線新聞網(CNN)引述消息稱，現時暫不清楚以色列領導層是否已作出最後決定。英國和歐盟同日加大對以色列經濟施壓，要求以軍迅速允許人道主義物資進入加沙地帶。

CNN引述消息稱，美方基於以色列高級官員公開和私下交流內容，以及截獲的以色列通訊得出結論。美方已觀察到以軍開始運輸空軍彈藥，完成空中演習，認為以軍襲擊伊朗核設施的可能性最近數月顯著上升，如果美國與伊朗無法就清除伊朗所有濃縮鈾達成協議，以軍襲

擊可能性會更大。伊朗最高領袖哈梅內伊周二批評，美國要求伊朗停止鈾濃縮非常過分，質疑雙方核協議談判難以成功。

歐盟警告以須允援助物資進加沙

歐盟外交與安全政策高級代表卡拉斯周二表示，歐盟將引用《歐盟—以色列聯繫國協議》中有關人權第二條款，啟動審查該協議。歐盟各成員國一致同意，警告以色列必須允許援助物資，立即大規模且不受阻礙地進入加沙。

英國周二宣布暫停與以色列談判貿易協議，召見以色列大使。外相拉米表示，以色列政府有責任停止侵略加沙行為，卻始終沒有行動，威脅巴勒斯坦社群和巴以兩國方案。如果以軍持續進攻加沙，無法確保不阻礙發放援助物資，英國會採取進一步行動。

阿聯首官方通訊社周三表示，阿聯首副總理兼外長阿卜杜拉與以色列外長薩爾通電話，雙方同意阿聯首運送人道援助物資進入加沙，初步滿足當地約1.5萬名巴人居民的糧食需求，但暫不清楚這批援助物資何時能夠進入。

羅馬天主教教宗利奧十四世(又稱良十四世)周三首次主持每周公開接見期間表示，加沙地帶的情況令人憂心痛苦，他呼籲巴以衝突盡快停火，允許充裕的人道援助進入加沙。

英馬莎百貨遭網攻 料網購停擺至7月



●英馬莎百貨數周前遭勒索軟件網絡攻擊。網上圖片

香港文匯報訊 英國馬莎百貨數周前遭勒索軟件網絡攻擊，網上服務停擺數周，數千名顧客的部分個人信息外洩。馬莎百貨周三(5月21日)表示，預計今次網攻導致網上服務停擺會持續至7月，公司今年的獲利會損失約3億英鎊(約31.5億港元)。

馬莎百貨行政總裁瑪欽表示，黑客威脅

公司一名承包商人員冒充馬莎百貨的員工，以欺騙方式侵入公司後台系統，強調網攻並非由於公司系統缺陷。公司於復活節周末發現被網攻，部分顧客的姓名、地址、出生日期和訂單歷史紀錄外洩，但付款資料和賬號密碼未受影響。公司會在數周內重開網站，7月前可以恢復所有商品的網上銷售。

服飾銷售損失最大

《衛報》引述分析師預計，今次3億英鎊損失當中，約三分之二是服飾銷售損失，分析師會將公司今年的利潤預測下調至少10%。還有消息指由於顧客資料外洩，馬莎百貨可能會被英國資訊委員會辦公室再處以罰款，數額達5.5億英鎊(約57.8億港元)。馬莎百貨表示，公司會收緊管理運營成本、尋求保險索賠，透過其他交易行為以減少損失。

新加坡公布新內閣 黃循財續任總理兼財長



香港文匯報訊 新加坡總理黃循財(圖)周三(5月21日)宣布新內閣，黃循財將繼續擔任新加坡總理兼財政部

長，前總理李顯龍繼續擔任國務資政。黃循財委任4名關鍵部長，其中顏金勇繼續擔任副總理兼貿工部長，另外3名統籌部長尚穆根、陳振聲和王乙康，分別負責統籌國家安全、公共服務和社會政策。新人事任命將於本周五生效。部門人事調動方面，尚穆根掌管內政部，並出任國家安

全統籌部長。教育部長陳振聲調任國防部長，同時出任新設的公共服務統籌部長，負責協調新設住宅區各類設施等，完善公共服務體系。衛生部長王乙康出任社會政策統籌部長，該統籌部長職務早前由總統尚達曼擔任，他於2023年參選總統卸下公職，該職務從缺至今。

黃循財還委任9名新政務官，是近年來最多一次。黃循財解釋，新一屆政府初期籌組的內閣在過渡時期，團隊人數較多。預計一兩年後，部分初級政務官做好準備，內閣團隊會有調整。

被問及為何沒有額外擢升一名副總理，接替退休的副總理王瑞傑，黃循財指內閣已有資深成員組成核心團隊，足以協助他。黃循財強調面對國際社會不斷演變的安全威脅，新加坡保障自身安全至關重要，他相信尚穆根擁有在外交內政等部門的豐富經驗，有能力勝任職務。

「家中米多」言論惹民憤 日農相引咎辭職



●日本農相因米價高漲深受其害。網上圖片

香港文匯報訊 日本農林水產大臣江藤拓(圖)周日(5月18日)語出驚人，在日本米價攀升之際，竟宣稱自己從未買過大米，還聲稱「支持者們送給我很多米，簡直多到可以出售」，引發民眾強烈不滿。江藤周三就言論失當引咎辭職，由執政自民黨前選舉對策委員長小泉進次郎接任。江藤拓周三上午與首相石破茂會面遞交

辭呈。他承認日本民眾因米價高漲深受其害，自己身為農業事務主管大臣，發表極其不當的言論，為此致歉。江藤稱自己的言論損害國民信任，自認不再適合擔任農林水產相一職。共同社報道，江藤於2019年在前首相安倍內閣首次入閣擔任農林水產相，他早前受訪時堅稱自己雖遭石破茂斥責，但對方沒有要求他辭職。

石破茂早前表示，儘管在野黨敦促他將江藤炒魛，但他沒有換人計劃。共同網指出，今次是去年10月石破內閣成立後，首次有閣僚被撤換，相信石破茂是擔憂今年7月舉行的參議院選舉，江藤的言論會打擊自民黨已經岌岌可危的選情，因此改變主意要求他辭職。